





IZ KRNICKE

Naša djeca i italijanski učitelji. - Otvorenje Legino zavbišta. - Porezi.

Kako je već poznato, školske vlasti su i kod nas prokazomito uvele Italijansku školu. Učitelje postaju su na jeziku italijansko, a učenici ne znaju ni jedne riječi progovorit u našem jeziku, kao što i naša djeca u njihovom. Usprkos toga zahtijevaju, da naša djeca govore italijanskim jezikom. Budući da naša djeca ne mogu da udovolje njihovom zahtjevu, jer ne poznaju, kako spomenu, njihov jezik, bivaju često puta nadareni učiteljskim šakama. Radi tog necivilnog postupka bio je već jedan učitelj iz dolnje Italije poljaran iz Krnice.

Legio Nazionale otvorila je i u našem selu djeca zavbišta. Otvoreni su pristupnici učiteljske predstavnici vlasti. Neki Italijani čine veliku propagandu za to zavbište. Svaki dan se tu govora naših ljudi, da upisu svoju djecu u Legino zavbište. Medjutim naši ljudi — osim par izuzetaka — ne će ni da čuju o tome.

Neki ih Bog pozivaju, ne čuju o tome. Oni zadnje vrijeme najviše briga nam zadavaju porezni ekskulotori. Danomice nam dolaze na vrata zahtijevajući, da im platimo zaostale poreze. A oduki da im platimo porez, kad nemamo novaca ni za životne namirnice. Krnica je dosta luda preplavila u svih zadnjih godinama, jer ne može tako mučiti. Kad bi se gospoda vlastodršci malo zamislili u naš položaj, jamačno bi imali više strpljenja s nama.

IZ KLANE.

Na Silvestrovo bila je ovdje kinematografska prestava. Većina nije ni marila za nju. Ali naslo se ipak nekoliko beglavih ženskih glava, koje su išle karabinjerima i zamolile ih, da im plate ulazninu. Karabinjeri su se odmah pokazali sklonima. Za odštetu su tražili od svake nar. Dveovke u svaku. Dvojica ljudi nisu se tome ni najmanje ustručavali. Naprotiv, bilo je i takvih, koje se nisu mogle niti otkinuti od bratskog zaprljaja... skandal! Sad se roditelji tuže, da je svemu tomu kriva svjetska pokvarčenost. Da, mnogim je zalima kriva svjetska pokvarčenost. Ali, zašto se žaliti, dala nije kriv nitko drugi, nego vi, roditelji. Koji ne znate pravodobno uzgajati svoju djecu!

Gospodarstvo

GOSPODARSTVO KNJIGOVODSTVO

Budući da se još nalazimo takorekav na pragu nove godine, držimo, da ne će biti na odmet, ako dajemo progovorni riječ dvije o gospodarstvu knjigovodstvu.

Znamo da ima više seljaka-gospodara, koji su započeli marljivo bilježiti svoje izdatke i primitke u ovogodišnjem narodnom koledaru "Frana i Jurina". Ali tako jednostavno započeli su. Frana i Jurina, svak pak nije dostojno, ako hoćemo da dobijemo potpun i jasan pregled čitavog godišnjega. U svim je naprednijim državama razvijeno i seljačko gospodarstvo knjigovodstvo, i to točno po sustavu, a ne jednodstavno, da ga može svaki seljak, a opet seljaci u Svecarskoj dobro stoje, jer oni uvijek nose u se bilježnicu i varda bilješke, pa zato točno znadu, koliko im što nosi, što im se isplećuje raditi, a što ne. Svecarski i danski seljaci već mnogo godina tako rade i dobro će biti, ako se na taj posao daju i naši seljaci u Istri.

Favo o tome nekoliko najvažnijih savjeta: Prije nego što se opitirati na snjam, da što knjuz, moras znati, koliko imas uzeć. Tako je kod svakog računa i kod početka knjigovodstva. Da znamo, koliko imamo novaca, treba da procijenimo sav svoj imetak, da sav imetak popisemo. Tako ćemo početi naprije s najvažnijim: sa zemljištem (oraničarima, livadama, vrtovima i vinogradima). Zapravo, to ćemo, kad imamo zemljište, i u ovom slučaju, pa uz svak rad raditi i njegovu cijenu, što prema prikazima u našem mjestu to vrijedi. Sve te vrijednosti pojedinih komada zemljišta zbrojit ćemo, pa će nam ta svoja poznati. Što nam nijedni čiji nam još posjed zemljišta. Zatim, ako imate nekih poljnih zgrade, pa živo blago (skotlo, živali), a onda i strojeve, plugove, oklapala, kola, orme, lopate i sve ostale gospodarske stvari, pa i zalih te jest hrani i koma u zenu i slami, koji imamo ovog dana, te napokom i sav gotovo popisati. Sve to nam treba, da ćemo znati, i to je što ne imetak. Dakako da, čemo morati zabilježiti i dug, koji imamo. Pošto dug ne imas imetak, nego ljudia tražbinu od našeg imetka, tu ćemo svoju dugu odbiti od cjelokupne vrijednosti našeg imetka, pa ćemo znati, koliko nam ostane novina bez duga. Takav popis mora da napravimo, prije nego što počne s knjigovodstvom. To je ono pitanje: koliko imamo novaca? Taj se posao zove popis, nastanak ili inventar.

Znamo, da će se mnogi ispravičati time, da za točno popisivanje nema seljak vremena, a nešto da može natičati iz narodnih koledara. Frana i Jurina, ako nam je u njemu premalen prostor za bilježenje, posebnu knjizicu, u kojoj ćemo bilježiti sve promjene: sve primitke i izdatke. U toj knjizi odredit ćemo nekoliko stranica (za svaki mjesec po jednu), na koje ćemo bilježiti sve ono, što se tiče

novca. Tu ćemo bilježiti, ako je moguće svaki dan, ali svakako točno naznačiti, za što smo dali, ali svakako i za koje smo primili. Na što smo što imo i od koga smo je primili. Na što imamo listovima napisat ćemo na početku naslov: "Blagajna". Kad za svaki mjesec odredimo po jedan list za tu blagajnu, onda ćemo ostale listove upotrebiti za druge popise. Tako ćemo, recimo, na nastavnom listu napisati naslov: "Zgrade", pa ćemo tu bilježiti, ako koju zgradu novu podignemo ili znatno pregradimo, ili ako koju staru srusimo. Zatim ćemo, recimo, na dvadesetom listu napisati naslov: "Zivi nared", pa ćemo tu bilježiti sve promjene stolke, kao koji govče, svinje ili druge "marivine", kupimo, kad koji prodamo, kada se koje umnoži ili ugiđe. Dalje n. pr. na tridesetoj strani takozvani: "Mrtvi nared", tu se uzimaju strojevi, plugovi, kola i sve gospodarske stvari. Sve promjene upisat ćemo tu, čim novi predmet nabavimo ili stari nam stane ili ne bude više za upotrebu: kao što ćemo na četrdesetoj strani napisati naslov: "Zalije", jer moramo točno znati, kada i za što smo izteli, brašno, krmu i druge žalije upotrebili, koliko smo ih u svom kućanstvu potrošili, a koliko prodali ili drukcije izdali, koliko smo otkale, i koliko smo ruvih za žaba primili. Otplate duga možemo bilježiti pod naslov "blagajna", ali je bolje i za to imati (recimo na pedesetoj strani) posebni naslov: "Dugovi", pa ćemo tu bilježiti koliko i kada i koliko smo otplatili glavnice, a koliko kamata. Ako budemo tako po tim mjesecima sve točno vodili, lako će nam biti na koncu godine ustanoviti, koliko imamo više novca, nego što smo imali na početku godine, koliko žalije ili manje stolke, mrtvoga nareda, zalih i duga, pa ćemo iz toga onda vidjeti, da nam gospodarstvo napreduje ili stagnira. Ako vidimo, da imamo više, i zašto smo najviše trošili i vidjet ćemo je gospodarstvo donijelo koristi.

Seljaci, pokušajte i ne čete se kajati!

Mala seljačka škola.

Riječ dvije o presadjanju velikih stabala.

Cesto se dogodi, da su nam na stalnom mjestu posadjene vočke ili druga stabla prestajala, ili da se moraju uslijed gradnja itd. iz dosadašnjeg stalnog mjesta prenesti. Nastaje pitanje: mogu li se takova 15, 20 i više godina stara stabla s uspjehom presaditi? Jest mogu! Ako takovo, veliko stablo jest mi zimi ili rano u proljeće, opet ćemo izdati malo pomno presadimo na novo mjesto, gdje ga u dobri zemlji dobru pripravljenu škulju razumno zasadimo, rast će nam do par godina isto tako lijepo a možda i ljepše, bujnije nego na starom mjestu. Javor, divlja kestanj, drač (akacije), platan, murva i orah podnesu ovakovo predivanje u već odraslom stanju vrlo dobro. Ali i oveće jabuke, kruške, sljive i trešnje možemo s uspjehom presaditi.

Prije nego počemo s takvim presadjanjem, pripravimo na novo opredjeljeno mjestu priprinjere škulje, kje moraju biti dosta duboke (posadjeno mora stablo nati na ovom mjestu izpod sebe barem 1 m a deblina iznad površine zemlje široke 60 cm, koje se ostave što dalje, nati moraju u novoj škulji iža kako smo ih lijepo razdijeliti i raširili, barem nogu široku na čoklo dobre rahle zemlje).

Da izvadimo takova oveće stabla, treba 50 cm do 1 m daleko od stabla i sve na okolo iskopati 1 m duboki i 1 m široki jarak. Prednje se žile odrežu ostrim nožem. Jedan se dio zemlje sa badilom ili štrapecem među žilama iskopa (izrece), a glavnu žilu tako pokopka, da nam ostane jedna velika gruda sa žilom stabla sa svoju strana praska, tako da se lako dignu. Osobito zimi, kad je zemlja jako ledena, zemlja će se ljepe zalije žilom dravi, nije pogubila, da bi se zemlja, prije presadjanja, tako lako odmrzila, odnosno, da bi se gruda razdrobila.

Zašto mladi prašćici krakavaju?

U našim krajevima ne goje se mladi prašćici kako trećba, već im se daje hrana, od koje često puta obne. U Slavoniji i Vojvodini hrane mlade prašćice iz šest nedjelja i se dobro zdraviti. Stakako se ne smije dati ka kuruzne muke ni palente, ni pokvarene sirove hrane. Prašćići najviše krakavaju od toga.

Što možemo da izlijčimo domaćim pelinom?

Domaćeg pelina ima skoro u svakom vrtu, a raste i uz putne strane, kao samonikla bilina. Pelin je uopće poznat kao dobar lijek protiv želudanih bolesti. Ljudi ga odvajek troše za jačanje želudca. Osobito se mnogo troši zgričene sa vinom, no mnogi mu jednu i prijenos liječe upitru na listve, pa tvrde da im želudac znatno ojača, za pelin se uopće znade, da tieru iz želuca pokvarene plinove, podržaje i poboljšava želudane sokove, podaje bolji tek i probavu, osobito ako se rabi kao priugotavljen lijek. U i kao čaj ili kao prašak. Pelin odstranjuje posvema neugodan dakt, a čisto diz iz želuca.

Tko boluje na jetrima, nek uzme na dan po dva puta na nožnom siljku pelinova praska ili u juhi ili u kojoj drugoj hrani, pa će na skoro opaziti, kako bolost na bolje kreće, te će ne dugo vremena trajati, da će mu se zdravlje posvema povratiti. Pelinov izvadak (sok) može se veoma dobro čuvati i kao veoma

uspjehan kućni lijek upotrebljavati. Putnici, kao i svi oni, koji moraju mnogo hodati, a prije na želudac im je bolost, ili im smjeti nikada od kuće bez pelinova iztaka (ekstrakta). Taj se divni lijek ubraja među najbolje lijekove za želudac. Uzima se nekoliko tjedana svako jutro prije doručka i prije večere po 3-4 jedvače žlice. Kako je poznato, od pelina prirodno izlaze samo pice pod imenom pelinkovac (Wermuth).

Da li ima lijekovitu moć i divlji radić?

Divlji radić ima veliku lijekovitu moć. Čaj pripređen od radića odstranjuje sluz iz želuca i namiruje svuvenu žuč. Čisti jetru, slezenu i bubreg i odvaja škodljive i bolesne sokove kroz mokraćnu. U tu svrhu pije 2 do 3 puta dvije čaše i to: u jutro prije ručka i uveče. Koga tišti u želucu, tko ima žestoke upale na jetri, nek oblož želudac ili bolesna ud poparnim lišćem, cvijetom i korijenom, koje može zamotati u krpu i na dan po 2 do 3 puta promijeniti. Biljka se također ućuće u spiri, te ovakav lijek odstranjuje lišaje, ako bolesno mjesto njime po dva puta na dan dobro natremo. Ako nemamo pri ruci lišca i cvijeta, možemo i korijen radića upotrebiti.

Tuđja valuta na tršćanskoj burzi.

Jučer, dne 9. ov. mjeseca moglo se kupiti odnoso prodati: 100 francskih franaka za 113.75—114.25; 100 švicarskih franaka za 403.406;—100 čehoslovačkih kruna za 67.40—67.80; 100 jugoslovačkih dinara za 25.90—26.15; i američanski dolar za 99.55—99.80 italijanskih lira.

Politički pregled

Politički je položaj još uvijek nejasan. Nove nagovijestavaju državne izbore već u aprilu. Sve se slažu u tome, da će do 27. ov. mi. biti definitivno raspusten Parlament, jer da se u političkim krugovima pronose glasovi, da će izbori biti dne 6. aprila. Do 27. ov. mjeseca bi se imao zatvoriti Parlamental zbog toga, što prema novom italijanskom državnom zakonu dekret o raspustu Parlamenta mora izati 70 dana prije izbora, a najviše četiri mjeseca prije sazivanja novog Parlamenta. Ako izbori imaju biti dne 6. aprila, onda dekret o raspustu Parlamenta mora izati na 27. ov. mjeseca, jer je razlika točno 70 dana.

Jugoslavija.

U Beogradu su dovršene sve priprave za konferenciju Male Antante, koja se sastaje danas, sutra i prekosutra. Glavni dogovori vrsit će se između dra Ničića, dra Beneša i Duce. Danas će biti upričene velike počasti odlicnim predstavnicima Rusije, Austrije i Rumunjske. Na prvom sastanku spomenutih ministara, uoči festivala, će se solidarnost između Čehoslovačke, Jugoslavije i Rumunjske. Ta manifestacija bit će u toliko značajnija, što za nju postoji ozbiljan povod: Mala antanta je baš ovih dana posluga jedan veliki uspjeh. Ona u pitanju mađarskog zajma, ili, bolje reći u pitanju skidanja savezničke hipoteke sa mađarskih dobara, postigla rezultate, koje je sebi bila postavila za zadatka. Zatim će se opsirno vijećati o unutarnjem i vanjskom položaju Male antante. Vjerojatno je, da će se ovoj konferenciji definitivno uređiti i pitanje priznanja Rusije. O ulasku Grčke i Malu antantu ne će biti govora, pošto bi takva politička kombinacija promjenila cijeli smjer Male antante.

Grčka.

Venizelos se je konačno povratio u Grčku. U srbotu je bio već izabran predsjednikom grčkog parlamenta. Tom prigodom bile su mnoge priredbene vrlo srdačne ovakove. Venizelos se nije tomo mnogo obradovao, to više, kad znade u kakvoj se nesigurnosti nalazi.

Razlog tog nesigurnosti leži u osobi Venizelosa, dotično u obvezama, koje je on u političkoj prošlosti preuzeo. Jos godine 1916. kada je Venizelos sastavio u Solunu privizornu vladu, Engleska ga je najodličnije podrprala, ali je za to morao obećati, da ne će taknuti u formu države. To je obećanje Venizelos morao da formalno ponovi kada je Konstantin bio odalečen iz Grčke. Engleska sada traži od njega da održi svoje obećanje. Osim ovoga, Rumunjska poduzimlje mnoge korake da sprječje promjenu državne forme u Grčkoj. Preko ovih pritisaka, Venizelos se namiruje u neprilici i kako da spoji zahtjeve vlastite politike sa zahtjevima vanjske politike. Engleska ne traži izričito da bude pridržana sadašnja dinastija, ali je gotova da povuče posljedice, ako se Grčka proglaši republikom.

Sudbina se Grčke nalazi još jedamput u rukama Venizelosa. On je, na skoro jednoglasan poziv naroda, odlučio da se vrati u domovinu i da tu sudbini riješi oslanjajući se na većinu proizaslu iz zadnjih izbora. Dvije su stranke koje ga podupiru, i to liberalna kao principijelno monarhiska bezuvjetno, te republikansko-liberalna pod uvjetom, ako se izjavi proti današnjoj di-

nastiji, dok dopušta nastup druge dinastije. Proti sebi imade slabo raspoloženje obe republikanske grupe, ali je Venizelos u ovom času u mogućnosti, da s pomoću liberalnih grupa, koje su u većini, svlada sve poteškoće i da prekine sadašnje nesigurno i pogubljeno stanje.

Glede forme vladavine Venizelos se drži strogo rezerviran. Rekao je samo to, da će s tom odlučiti volja naroda. Da li će se to obistiniti?

Nego, bilo njegovo rješjenje kakovomu mudragu, prilike se u Grčkoj ne će s time mnogo srediti, jer nijedna od postojećih stranaka nema dublji korijen u narodu. Sve stranke u Grčkoj samo su nestalne grupacije bilo ako jedne ličnosti bilo ako dinastije. I manja promjena prilika ili raspoloženja mijenja jakost i upliv tih grupacija. Tako ne bi bilo nikakovo iznenađenje kad bi Venizelos, pred bjesnom narodom, morao da ponovno traži spas — poraskom u izometstvo.

Domaeke novosti

Sretnu Novu Godinu!

želi svim svojim prijateljima, čitateljima i ostalim prijateljima pravoslavlne vere

"UREDNIŠTVO I UPRAVA "ISTARSKA RIJEČ"

† Učitelj Vinko Mandić.

Javljaju nam iz Klane, da je tako ovih dana preminuo zaslužni učitelj g. Vinko Mandić. Pokojnik se rodio u Rukavcu. Bio dobar narodnjak, a i kao to miran i dobar čovjek. — Počivao u miru!

Od srca — srcu!

Iako imademo većinu našim seljacima lijepi broj gospodara, koji su uvidjeli, da je i gospodarstvo stvar, koji treba učiti i da samo onaj, koji razumno gospodari, može štogod da postigne, ipak ima u Istri dosta i takvih, koji misle, da se dobro gospodarjenje sastoji jedino u mehaničkoj radnji: u kopanju, oranju itd. Zbog toga obrađuju točno onako, kako su to činili njihovi djedovi pred 100 godina. Zato se odlučno protivite tome, da im dječja dječja gospodarske knjige. Oni vele: «Što će meni ono, što piše knjige, kad znadem, da onaj koji je napisao, nije nikad zradio u ruci ni motiku ni plug!» Da je takve ljudi vrlo teško uvjeriti o koristi, koji bi mogli imati, kad bi ovo ili ono stvar drukije obradili, ne treba niti da spominjemo. Zalosno je, da baš uvijek veliki dio našega seljstva luta u neznanju. Time upropacuju nesamo sebe, nego i ostali dio našega vrijednoga seljstva — cijeli istarski narod. Zamislite: netom propadne jedan naš seljak uslijed lošeg gospodarjenja, već dolazi na njegovo mjesto, na njegovu djedovsku grudu, tudnjina, on mora «štono» riječ «štrubom» za kruhom. Za rje nje to zalosno! Svakog poštenog rodoljuba mora da zaboli srce, kad vidi, da njegov drag seljak, koji je stup naroda, ne će da se ukloni propasti i da se povede za drugim, naprednijim poljodjeljskim narodima.

Zar da i nadalje idemo onim putem, koji vodji propasti? — Ne, nipošto ne! Stariinski način gospodarjenja ne vrijedi više, jer se nalazimo u posve novom položaju. Radi toga moramo i svoje gospodarstvo uređiti prema današnjim prilikama, u kojima se nalazimo. Ona stara vremena, kad je vladala poštena i općina malice u svakoj elementarni nesreći priskočila seljaku u pomoć, ne će se više povratiti. Danas smo pripušteni sami sebi. Zato ako hoćemo da olakšamo sebi ovaj teski život, moramo temeljito ispremiti način svojeg gospodarjenja te se povesti za naprednijim narodima. Ako se pravodobno ne osvjestimo, izginit ćemo mi i gruda naša!

Dragi čitatelji! Kad to kažemo, ne mislimo na vas, jer smo čvrsto uvjereni, da vam opća dobrobit našeg seljstva isto tako leži na srcu, kao i nama samima. Što više: uvjereni smo, pošto ste i sami podijelili, da vas neznanje i nemar vaših susjeda boli, te da će za zajedno s nama nastojati, da vam najvječan žlu, koje liči naš inoćom dobar i vrijedan plug, koliko toliko doskočite, da ga ublažite. To ćete najbolje učiniti time, da sve one članke i vijesti, koje donese naša «Istarska Riječ», rastućim svojim susjedima i prijateljima. Jednomu ili drugome će i to pomoći.

18 sudaca optuženih iz službe.

U čitavoj Julskoj Krajinii bilo je optuženih iz službe 18 sudaca: to 3 u Trstu, 4 u Istri i 11 u Goricko. Među tima nalaze se 12 Slavena i 6 Italijana. U Trstu bili su optušteni: savjetnik Corazza, Giacomelli i Cechet, u tršćanskoj pokrajini sudac Kompara (Postojna); u Istri: savjetnik Cegnar (Pula), Porumachi (Rovinj), Benić i Seuka (Ilirska Bistrica); u Goricko: savjetnik Rutar, Mašera, Vidmar, Korsić, Vinci, Devetak (svi u Gorici), Bizadž (Koharid), Milčić (Krnin), Coronini (Izdrij) i Vuđa (Ajdovscina).

